Шульженко Л.С.

ТУРЦИЯ И УКРАИНА: НАСКОЛЬКО МЫ БЛИЗКИ?

Среди авторов, писавших о Турции, было немало дипломатов. Наиболее известным среди них стал русский дипломат Петр Алексеевич Чихачев, который за период с 1847 по 1863 г.г. совершил 8 научных экспедиций по Малой Азии и Армении. Во время своих научных путешествий ему удалось собрать коллекцию полезных ископаемых, растений и определить точную высоту над уровнем моря для 750 пунктов. Другими авторами очерков о Турции стали такие известные государственные чиновники России, как М.В. Репнин, Н.И. Голенищев-Кутузов, В.П. Кочубей, Д.В. Дашков, И.В. Вронченко, К.Н. Базили и др. С высоты тысячелетних международных отношений Киева и Константинополя, а ныне Стамбула, есть необходимость оглянуться и посмотреть – насколько мы разные. Прежде всего следует определить взаимное географическое положение и степень нашей удаленности друг от друга. Территория Турции, как и соседней России, принадлежит двум частям света – Европе и Азии. Относительно Украины Турция является южной страной и между нами лежит Черное море. Ближайшие точки на побережье – это мыс Сарыч в Крыму и мыс Инджебурун на черноморском побережье Турции, который лежит на широте 42°06°. Южная оконечность Турции находиться в субтропических широтах (35°51' с.ш.).

Уникальность географического положение Турции состоит в ее средиземноморском окружении – длина береговой линии составляет 8333 км. Все моря, ее омывающие, глубоко вдаются в сушу и далеки от Мирового океана: Черное, Мраморное, Эгейское, Средиземное. Ключом к географическому и геополитическому положению Турции являются морские проливы Босфор и Дарданеллы. С одной стороны они связывают Азово-Черноморский бассейн с мировым океаном, а с другой стороны разделяют Европу и Азию. Через эти проливы имеют выход в мировой океан 6 стран Причерноморья. Безусловно, эти проливы заслуживают детального рассмотрения.

В геополитическом отношении основной проблемой современной Турции является ее движение к Европейскому Союзу, к свободному рынку без таможенных барьеров. На пути к Европе существуют ощутимые барьеры непонимания европейцами внутренней политики Турции, ее тесных отношений с исламскими соседями. Ощутимое противодействие вступлению Турции в Европейский Союз создает ее соседка Греция, а также проблема Кипра. С другой стороны к Турции примыкают страны мусульманского Востока. Учитывая слабый энергетический потенциал Турции, ее традиционные исторические интересы на Востоке, безусловное влияние на ее дальнейшее развитие будут и впредь оказывать арабские страны, Иран и Азербайджан. Наконец, вот уже двести лет между Турцией и славянским миром находится военно-морской Севастополь. Его роль в этом геополитическом регионе по-прежнему ощутима. Вокруг Севастополя, Крыма, Черного моря строят свою международную политику немало стран и прежде всего Украина.

В отличие от Украины Турция находится на полуострове Малая Азия и только своей крайней западной частью заходит в Европу

(исторические названия – «Восточная Фракия» или «Румелия»). По своим размерам Турция несколько больше Украины: 779,5 тыс. кв. км и 603,5 тыс. кв. км. Подобие можно усмотреть в том, что Украина, как и Турция, состоит из двух частей – большой и малой. Континентальная часть Украины дополняется почти островным Крымом, который отделен только узким Перекопским перешейком. Большая часть Турции – Малая Азия - отделена проливами Босфор и Дарданеллы от ее меньшей европейской части на Балканском полуострове. Между Украиной и Крымом находится большой залив Азовского моря, называемый озером Сиваш. Между Румелией и Малой Азией располагается небольшое Мраморное море.

На этом подобие двух давно известных в мире исторических областей заканчивается. Территория Турции имеет большую «вместимость», большую не столько размерами территории, сколько формой поверхности и пространственным расположением. Высота поверхности, гористый рельеф большей части Турции создает геометрически большую поверхность, на которой можно расположить города и селения, построить дороги, вести хозяйственную деятельность, чем выровненная поверхность Украины. Естественным продолжением территории Турции являются принадлежащие ей морские акватории и прежде всего Мраморное море с проливами Босфор и Дарданеллы. Азовское море значительной своей частью, как и морской шельф вдоль берегов Черного моря, также относится к Украине.

ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ И РЕСУРСЫ.

Особенностью природы Турции в отличие от Украины прежде всего является совершенно горный характер поверхности, в то время как 95% поверхности Украины выровнена. Западную часть Турции занимает Малоазийское нагорье, расположенное на средней высоте 1132 метров над уровнем моря. Внутренняя часть Малоазийского нагорья носит название Анатолийского плоскогорья и имеет выровненную поверхность на уровне 950 метров. На востоке к Малоазийскому примыкает Армянское нагорье, имеющее большие средние высоты: от 1500 до 2000 метров над уровнем моря.

Именно там, на востоке, где встречаются границы четырех стран _ Турции, Армении, Азербайджана и Ирана, расположена самая высокая точка территории Турции – г. Большой Арарат, высотой 5165 метров. Высшая точка Украины находится в ее западной части и имеет значительно меньшую высоту – 2065 метров.

Вдоль Черного моря протянулась горная цепь Понтийских гор со средней высотой 1500 метров. Берега Черного моря в Украине преимущественно низменные, с многочисленными песчаными косами, отмелями, пересыпями и только в Крыму вдоль его южного побережья протянулась короткая цепь Крымских гор с их высшей точкой г. Роман-Кош (1545 метров).

Вдоль побережья Средиземного моря расположилась мощная горная система Тавра средней высотой около 2000 метров над уровнем моря. Чем-то неуловимым, общими очертаниями это побережье напоминает Южный берег

Крыма. И только в европейской своей части поверхность Турции в чем-то можно сравнить с холмистыми равнинами лесостепной части Украины.

Что касается полезных ископаемых, то поражает их разнообразие как в Украине, так и в Турции. К сожалению, большая часть разведанных месторождений как в Турции, так и в Украине отличается небольшими размерами запасов полезных ископаемых. К тому же состав и виды полезных ископаемых в Турции и Украине отличаются. В Турции преобладают рудные полезные ископаемые, тогда как в Украине – нерудные и в какой-то степени горючие полезные ископаемые. Более всего Турция известна на международном рынке месторождениями хромовых руд (горная система Тавра). Украина известна месторождениями железных руд (Украинский кристаллический щит).

В Турции известны месторождения как каменного, так и бурого угля, однако их суммарная добыча в несколько раз меньше, чем добываемый каменный уголь в Украинском Донбассе. Также в Турции ведется добыча железных и марганцевых руд, лучше обеспечена промышленность Турции собственными запасами руд цветных металлов (меди, бокситов и т.д.).

Как результат отличий в географическом расположении климат этих двух стран тоже отличен. Самая засушливая часть Турции – Анатолия имеет континентальный климат с небольшим количеством осадков (200-400 мм в год) и высокими летними температурами (более 30° С), что чем-то напоминает восточные степные районы Украины. В то же время в Румелии и вдоль побережья Средиземного моря лето теплое и сухое, зима прохладная, безморозная и влажная с осадками от 600 до 1000 мм. Лето здесь длится до 6 месяцев в году с температурами, превышающими 20° С. На побережье Черного моря, в горной приморской части выпадает от 1000 до 3000 мм осадков, что значительно превосходит максимально возможное количество осадков в Украинских Карпатах.

Турция лучше, чем Украина обеспечена ресурсами поверхностных вод, хотя большая часть ее рек также маловодна, а те из них, которые текут на Анатолийском плоскогорье, к тому же пересыхают. Крупнейшие реки Турции – Тигр и Ефрат, которые берут свое начало в Турции, но большая часть их течения и площади бассейна приходится на другие страны. В Украине находятся нижние участки бассейнов крупнейших рек Европы – Дуная и Днепра, другие реки маловодны. В Турции расположены многочисленные живописные озера и в том числе крупнейшее из них – соленое озеро Ван на Армянском нагорье. На территории Украины крупнейшим озером является пресное озеро Ялпуг на Придунайской равнине.

Почвы большей части территории Турции плохо приспособлены для эффективного земледелия, так как на значительной части Анатолийского плоскогорья преобладают процессы остепнения и опустынивания. Подобие таких почв в Украине можно встретить в степной части Крыма и на прибрежной части Приазовья. Большая часть территории Украины покрыта плодородными почвами. Степная, равнинная часть Центральной Анатолии используется в качестве пастбищ для овцеводства и козоводства, в то время как степи Украины являются основной житницей страны и интенсивно распаханы под сельскохозяйственные культуры. В Турции лучше всего приспособлены для земледелия участки степей вблизи Армянского нагорья, где встречаются почвы чем-то напоминающие украинский чернозем. Но к большому сожалению и в этой, главной житнице Турции в связи с многовековым перевыпасом скота почвенно-растительный покров в значительной степени утрачен.

Самой разнообразной растительностью в Турции отличается побережья Черного и Эгейского морей. Именно здесь выпадает большое количество осадков, климат умеренно теплый, что содействует развитию и распространению лесной растительности. По уточненным данным сегодня поверхность Турции отличается большей лесистостью, чем поверхность Украины. Так это или нет, одинаково как Украине так и Турции для потребностей хозяйства необходимо завозить качественную древесины из других стран мира. Видовое разнообразие растительности Турции потрясает воображение: в отличие от северной Украины здесь растут в природе платан, самшит, кизил, орех и многие др. Турция известна в мире благоуханными садами и многочисленными виноградниками.

НАСЕЛЕНИЕ

Еще недавно Украина и Турция имели примерно одинаковое население, составлявшее около 50 млн. жителей. Но за последнее десятилетие численность население в Турции возросла почти до 70 млн. жителей и продолжает увеличиваться, в то время как число жителей в Украине даже уменьшилось. В какой-то мере это объясняется тем, что большая часть семей в Турции многодетна, рождаемость выше, чем в Украине в 4 раза, а смертность населения примерно одинакова и составляет 13-15‰.

Как для Украины, так и для Турции характерны периоды значительных миграций населения. В Турции более значительными миграции были непосредственно после I мировой войны, после II мировой войны основной поток мигрантов из Турции направился в Европу, в первую очередь в Германию. Сегодня подобные тенденции отмечают для населения Украины.

Турция, как и Украина отличается многонациональным населением, хотя турками себя считает большее число жителей (82%), чем в Украине. Турки общаются посредством турецкого языка, имеющего латинский алфавит. Крупнейшим этническим меньшинством в Турции являются курды, общая численность которых превышает 20 млн. чел., но в пределах самой Турции курдами считаются 4 млн. жителей. Соответственно, в Украине крупнейшим меньшинством является русское население, проживающее в Крыму и в восточных районах Украины, преимущественно в городах. Значительно сократилась в Турции численность армян как следствие национальной политики, проводимой правительством. Сегодня Турцию осуждают многие европейские и международные организации за политику, проводимую по отношению к её курдскому населению. Среди других меньшинств в Турции следует упомянуть арабов, лазов и черкесов. Преобладающая религия в Турции — ислам суннитского толка. Христианское население малочисленно.

Средняя плотность населения в Турции растет и превосходит

плотность населения в Украине (85 чел. на кв. км.). Особенно велика плотность населения в Румелии и в большинстве приморских районов, где она превышает 100 чел. на кв. км. Вместе с тем Центральная и Восточная Анатолия имеют малочисленное, редкое население, а в отдельных районах Турции население еще ведет полукочевой образ жизни.

Городское население в Турции составляет более половины населения, крупнейшим городом стал Стамбул, размеры которого вдвое превышают Киев. Украинское население более урбанизировано и в нашей стране больше городов, чем в Турции.

хозяйство

Государственный контроль над промышленностью существует в течение нескольких десятилетий, государственными являются предприятия энергетики, значительна часть горнодобывающих предприятий, металлургия, нефтеперерабатывающая промышленность и некоторые другие. В Украине идет процесс приватизации большей части промышленных предприятий, который сопровождается общим падением промышленного производства в стране.

Главную роль в промышленном производстве Турции играет легкая промышленность. В Украине легкая промышленность вследствие потери конкурентной способности утратила свои позиции, ее роль в экспорте промышленной продукции сведена к минимуму. Ведущей группой отраслей является тяжелая промышленность и в особенности металлургия.

В турецкой промышленности наиболее распространены мелкие и мельчайшие предприятия, на которых перерабатывается сельскохозяйственное сырье преимущественно местного происхождения или изготовляются простейшие потребительские изделия. Для Украины еще недавно было характерным строительство и развитие крупных или же средних по размерам предприятий. В самой Турции крупнейшие государственные предприятия часто строились с участием бывшего СССР (текстильные фабрики, хлопчатобумажные комбинаты в Кайсери, Назилли и др.)

Больший, чем в Украине удельный вес в промышленном производстве Турции занимает пищевая промышленность. Среди других отраслей промышленности выделяются металлургия, в том числе цветная: Карабюкский 3-д, 3-д в Эрегли, 3-д Искедерун, алюминиевый комбинат в Сейдишехире и др.

Главной угольно-металлургической базой промышленности Турции стал Зонгулдакско-Эреглийский каменноугольный бассейн с запасами углей до 15 млрд. тонн. Эти запасы и качество углей уступают Украинскому Донбассу. Буроугольный бассейн расположен на западе Турции и по запасам сопоставим с буроугольными месторождениями Украины. Для экспорта наибольшее значение в Турции имеет добыча хромитовых, медных и марганцевых руд.

Отдельной темой для анализа и сравнения является машиностроительная отрасль. По уровню и масштабам эта отрасль уступает Украине. Вместе с тем следует отметить динамизм в развитии отрасли и создание ряда конкурентноспособных современных машиностроительных производств с участием иностранных фирм — Форда, Фиата, Мерседес и др. Государственным остается вагоностроение и частично судостроение. Строятся в Турции самолеты, станки, производятся сельскохозяйственные машины, электротехническое оборудование.

Сельское хозяйство Турции, как и Украина сегодня специализируется на растениеводстве и отличается недостаточно интенсивным характером производства. В сельском хозяйстве создается сегодня четверть ВНП Турции, но уровень развития как в растениеводстве, так и в животноводстве довольно низок и по общим показателям уступает Украине. К тому же Украина имеет при меньшей площади больше сельскохозяйственных угодий – в Турции обрабатывают только 27 млн. га (около 30% общей площади земель). В большинстве своем пашня также как в Украине засевается пшеницей и ячменем. Общий сбор зерновых культур достиг 30 млн. тонн. Большую роль, чем в Украине играют посевы и потребление кукурузы, бобовых культур. Важными техническими культурами турецкого товарного земледелия является табак, а также хлопчатник (сбор хлопка около 550 тыс. тонн). В Украине ключевыми техническими культурами можно назвать сахарную свеклу и подсолнечник. Значительно лучше развито в Турции субтропическое земледелие и садоводство: цитрусовые, виноград, оливки, орехи, инжир, чай и др. культуры.

Животноводство остается ведущей отраслью на востоке страны. Особенно распространенным является овцеводство (поголовье 40 млн.) и разведение ангорских коз. По этим видам животноводства Украина не идет ни в какое сравнение с Турцией. Однако большинство других видов животноводства, в том числе по производству молока и мяса преимущества остаются на стороне Украины. Тем более это касается свиноводства. В прибрежных водах развито рыболовство и промысел морской выдры.

В Турции хорошо развита сеть путей сообщения, автомобильные дороги и сеть авиапортов (Стамбул, Анкара, Измир, Анталия) в Турции отвечает международным стандартам, чего нет пока на Украине. Вместе с тем железные дороги в Турции преимущественно одноколейные, а длина путей (около 8 тыс. км) в несколько раз уступает железным дорогам Украины. Более интенсивным сообщением, чем в современной Украине, отличается каботажный морской транспорт, крупнейшим портом Турции был и остается порт Стамбул.

ВНЕШНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ

Этот вопрос заслуживает отдельного изучения, и в том числе проблема экономического сотрудничества, торговые отношения между Украиной и Турцией. Здесь следует отметить лишь общую зависимость как Турции, так и Украины от мирового рынка и международной торговли. Внешнеторговый баланс обеих стран остродефицитный. В двухсторонних связях в зависимости от разных методов подсчета дефицит во внешней торговле наблюдается для

обеих сторон, общим итогом является несбалансированность торгово-экономических отношений Турции и Украины. С высоты прошедших 10 лет независимых отношений двух стран, больше выиграла от торговли Турция, нежели Украина. И это закономерный итог динамично развивающейся экономики Турции на фоне стагнации экономического развития в Украине.

Пассивное сальдо внешнеторгового баланса Турции погашается за счет внешних займов или кредитов МВФ. Экспортируется Турцией прежде всего сельскохозяйственная продукция. В последние 10 лет наблюдался бурный рост производства и экспорта потребительских товаров в страны СНД. Турцией также продается промышленное сырье: хромиты, марганец, медный концентрат, шкуры, необработанная кожа, хлопок, шерсть, табак и др.

Импорт Турции составляет та же нефть, промышленное сырье, машины и оборудование для предприятий, продукты питания.

Основными торговыми партнерами Турции сегодня являются страны Европейского Сообщества, США, а также арабские страны, торгующие нефтью.

Литература

- 1. Витвер И.А. Историко-географическое введение в экономическую географию зарубежного мира. -М.: Наука, 1963.
- 2. Голиков А П., Олійник Я.Б., Степаненко А.В. Вступ до економічної і соціальної географії. Підручник.- К.: Либідь, 1996.-320.
 - 3. Даркот Бесим. География Турции.-М.,1959.-171 с.
 - 4. Джиллов Халюк. Экономика Турции.-М.,1971
 - 5. Кримський А. Ю. Історія Туреччини.–К.:Наукова думка, 1996.
- 6. Лановик Б.Д., Матисякевич З.М., Матейко Р.М. Історія господарства України і Світу.- К.: Вища школа, 1995. 479с.
- 7. Масляк П.О., Олійник Я.Б., Степаненко А.В. Словник-довщник учня з економічної і соціальної географії світу. К.: Лібра, 1996.- 328 с.
 - 8. Новичев А. Д. История Турции.–Л.:ЛГУ,1978.
 - 9. Победина М. П. и др. Экономическая география стран Ближнего и Среднего Востока.-М., 1969.
 - 10. Современная Турция. Справочник.-М., 1989.-384 с.
 - 11. Страны Ближнего Востока. Справочник, -К., 1990.-335 с.
 - 12. Турецкая Республика. Справочник.-М., 1990.-384с.
 - 13. Турецкая Республика. Справочник.-М., 1975.- 568 с.
 - 14. Уразова Е. И. Экономика Турции; от этатизма к рынку.-М. 51993.
 - 15. Турция. Справочная географическая карта.-М.:ГУГК,1984.